



புதிய பண்பாட்டுக்கான வெகுசன அமைப்பு சார்ந்த பணிகளில் ஈடுபட்டிருந்த வளையில் எனக்கு அறிமுகமானவர் தோழர் நடராஜா ஜனகன். அவர் நவ சமசமாஜக் கட்சியில் நீண்டகாலம் சமீக செயற்பாட்டாளராக இருந்து வருகின்றவர். தமது தடேல்களில் கிடக்கப்பெற்ற தகவல்களையும் அனுபவங்களையும் கொண்டு **History of Left Movement in Sri Lanka** என்ற நூலை எழுதியிருக்கின்றார். இந்நூல் வெளியீட்டு கடந்த வாரம் (30 ஜனவரி) கொழும்புத் தமிழ்ச் சங்கத்தில் நடப்பெற்றது. ஏதோ மறதியின் காரணமாக எனக்கு அழைப்பிதழ் அனுப்ப மறந்திருக்க கட்டும்; நண்பர் மல்லியப்பு சந்தி திலகர் தான் இது பற்றிய பத்திரிகை செய்தியை எனக்கு அறிவித்ததுடன் இக்கட்டத்தில் கலந்து கொள்ளுமாறும் கேட்டுக் கொண்டார். நிகழ்வு சரியாக மாலையே 5 மணிக் கு தொடங்கிவிட்டது. முதலாவது உரையினை கலாநிதி நிர்மல் ரஞ்சித் தவேசிறி; வழங்கினார். இடதுசாரி இயக்கத்தின் தோற்றம், வளர்ச்சி, ஓவ்வொரு காலகட்டத்திலும் அவை எடுத்துக் கொண்ட முயற்சி என்பன குறித்து உரையாற்றிய அவர் - இன்று ஏற்பட்டள்ள சமீக மாற்றங்கள் - அத்தகைய மாற்றங்களின் பின்னணியில் இடதுசாரி இயக்கங்கள் தன்னவைவாறு புனரமைத்துக் கொள்ள வேண்டும் என்பது பற்றி கடுமிய அவர், மிக முக்கியமாக இடதுசாரி இயக்கங்கள் பற்றிய பல விடயங்களை பச்சுகின்ற இந்நூல் இன்று ஏற்பட்டள்ள சவால்களை எவ்வாறு எதிர்கொள்வது பற்றியும் கடுமியிருந்தால் சிறப்பாக அமைந்திருக்கும் எனவும் குறிப்பிட்டார்.

தொடர்ந்து தமிழ் மொழிகள் பற்றி உரையாற்றிய எஸ். ஜோதிலிங்கம் (திரு சிவகாமநாதன் சிங்கள மொழியில் மொழிமாற்றம் செய்தார். இன்மூரண பாட்டை தீர்ப்பதில் இடதுசாரி இயக்கங்கள் வகித்த பங்கு குறித்துக் குறிப்பிட்டார். தமிழ் இளைஞர் இயக்கங்கள் எவ்வாறு இடதுசாரிப் போக்கிலிருந்து அந்நியப் பட்டதாக மாறியிருந்தது என்பன குறித்து உரையாற்றிய அவர் இலங்கை இடதுசாரி இயக்க வரலாற்றில் நவ சமசமாஜக் கட்சி ஒன்றே நேர்மையுடனும் உறுதியுடனும் செயற்படுகிற ஒரே கட்சி எனவும் கலாநிதி விக் கிரமபாகு கருணாரத்ன மட்டுமே ஒரே ஒரு இடதுசாரித் தலைவர் எனவும் குறிப்பிட்டார். இக்கூற்றை விமர்சனத்திற்குரியதாக சபையை அதிர்ச்சிக் கொள்ளச் செய்தது. திரு ஜோதிலிங்கத்துடன் தொலைபேசியில் கதைத்தபோது இன்மூரண பாட்கள் குறித்தும் இன்று வரையில் பரேனவாத செயற்பாட்கள் எல்லையை தாண்டி எவ்வாறு முன் நிறுத்தப் பட்ட வராகின்றது என்பன குறித்த உங்களின் பார்வை முக்கியமானது என்றும் குறிப்பிட்டனே. மலேமும்; நவ சமசமாஜக் கட்சி பற்றியும் தோழர்



